

山东省价格协会通讯

2016年3月29日

第3期(总120期)

目 录

【物价工作】

◇2016年价格改革工作督导重点

【协会动态】

◇山东省价格协会部署2016年重点调研课题

【热点关注】

◇政府工作报告的十大新词

【市场观察】

◇跨境电商终结免税好日子

【分析预测】

◇2月份全省居民消费价格同比上涨2.0%

【价格信息】

◇猪肉价格直逼历史新高点

【健康提示】

◇枸杞子的功效适宜春季养生保健

【物价工作】

2016年价格改革工作督导重点

一、加快建立居民阶梯水价、气价制度。按照国家要求，全省设市城市原则上要全面实行居民生活用水阶梯价格制度，具备实施条件的建制镇，也要积极推进居民阶梯水价。目前，地级市中除少数尚未下发文件外，多数完成情况度制度；所有已通气城市均应建立起居民生活用气阶梯价格制较好，县级市居民阶梯水价和通气城市居民阶梯气价完成率较低，与国家要求相比有较大的差距。下0元；县城、重点建制镇原则上每吨调整至：居民不低于0一步，尚未下发文件的市要抓紧完成；完成本级工作任务的市要进一步指导辖区内居民阶梯价格工作，加强跟踪督导，加快工作进度，确保国家政策落实到位。

二、做好污水处理费调整工作。按照国家要求，2016年底前，我省设市城市污水处理费标准原则上每吨调整至：居民不低于0.95元，非居民不低于1.4.85

元，非居民不低于1.20元。从目前情况看，大部分市已下发文件，下一步要加强对辖区内县（市）指导和调度，确保年底前辖区内完成工作任务。

三、全面推进城市公立医院价格改革工作。要按照《关于全面推进医疗服务价格改革的实施意见》（鲁价格二发〔2015〕130号）要求，尽快制定出台价格改革实施方案，东营、潍坊、威海三试点城市要在扩大医疗机构定价自主权上力求有所突破、取得实效。要积极协调有关部门，科学测算公立医院药品加成收入、补偿金额，合理确定价格调整幅度及具体方案。测算调整量应以2015年医院相关数据为基础，调整价格应合理分摊各项目比例，防止集中于个别项目造成价格上涨幅度过大。要加强对县级价格制定的协调指导，防止相邻县（市）价格悬殊现象。

山东省物价局介绍 蔬菜生猪目标价格保险试点情况

2014年以来，按照主要由市场决定价格、更好发挥政府作用的要求，经省政府同意，我局会同有关部门率先试点开展了蔬菜目标价格保险工作，目前在

全国来看，我省蔬菜目标价格保险试点起步较早、规模最大、势头良好。郭树清省长对这项工作高度重视，并给予充分肯定，先后三次作出重要批示，为试点工

作开展指明了方向、增添了动力。在省政府的重视和支持下，去年我们又出台了生猪目标价格保险试点意见，今年将在部分市、县进行试点，进一步探索完善农产品价格形成机制，切实帮助我省农民有效规避市场价格风险。下面，我简要通报一下开展蔬菜、生猪目标价格保险试点的有关情况。

一、蔬菜目标价格保险试点取得积极成效

我省蔬菜目标价格保险试点文件于2014年11月底出台，去年相继在济宁金乡、枣庄滕州、泰安肥城、济南章丘等地，开展了大蒜、马铃薯、大白菜、大葱等目标价格保险试点，目前保险周期已经结束，理赔工作全部完成。据统计，全省承保面积共58万亩，其中大蒜23万亩，马铃薯21.6万亩，大白菜12.8万亩，大葱1.2万亩，总保额达12亿多元。省级价格调节基金及市县财政提供80%的保费补贴，补贴总金额8273.8万元，其中省级补贴7285.7万元，市县补贴988.1万元，保险经办机构向承保农民赔付6058万元，试点效益初显，基本实现了惠农稳产、保供稳价的目标。主要体现在以下几个方面：

(一)发挥了农民收益“稳定器”作用。去年全省蔬菜价格明显低于上年，试点蔬菜品种地头收购价也都低于目标价格，但幅度明显小于其他蔬菜品种，各地相继启动理赔程序。其中，保险期间大蒜每市斤地头收购均价1.66元，低于目标价格7分钱，保险公司共赔付2074

万元；马铃薯0.82元，低于目标价格3分钱，赔付2062万元；大白菜0.153元，低于目标价格0.7分钱，赔付1108万元；大葱1.02元，低于目标价格7分钱，赔付814万元。从总体情况看，亩均赔付100多元，基本弥补了生产成本，调动了农民生产积极性。

(二)发挥了应对市场冲击的“缓冲器”作用。蔬菜目标价格起到了价格“风向标”的作用，保险期间集中抛售现象大幅减少，稳定了市场价格。保险期间参保地区大蒜地头每斤收购价格在1.56—1.74元间，马铃薯在0.75—0.98元之间，大白菜在0.138—0.187元之间，大葱在0.81—1.47元之间，波动幅度较往年明显减缓。其中，金乡投保的17万亩大蒜引导了大蒜市场形成合理价格预期，稳定了周边蒜区约200万亩大蒜价格。

(三)发挥了促进蔬菜产业发展的“助推器”作用。我省蔬菜目标价格保险试点要求参保种植户为规模种植户或农业生产合作社，并具备标准化生产的条件。由于试点政策解决了农民收益的后顾之忧，有效调动了农民扩大种植规模、加入农业生产合作社、加大采用新技术和投入力度的积极性。

(四)发挥了现代农业保险市场“孵化器”作用。目前蔬菜目标价格保险试点有8家资质好、网点全、服务优的保险公司参与，各保险公司均把农产品目标价格保险视为农业保险未来发展的主要方向，积极抢占市场先机，扩大市场占有量，形成了有序竞争局面。

二、我省蔬菜、生猪目标价格保险试点采取的主要措施

我们按照“政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进”的原则，强化诚信守信，加强部门协调，稳步开展蔬菜、生猪目标价格保险试点。主要措施是：

(一) 以目标价格保险试点机制设计为基础，科学制定理赔依据及办法。一是科学确定保险期间和目标价格。将蔬菜保险期间设定为集中上市期，这个时期往往是菜价剧烈波动时段，也是决定菜农收入的重要阶段；蔬菜目标价格依据前三年集中上市期平均地头收购价格，参照生产成本变化情况合理确定。生猪目标价格参照猪粮比价确定，将生猪保险期间设定为12个月，当猪粮比价（生猪出厂价格/玉米批发价格）在保险期间平均值低于5.8:1的盈亏平衡点时，视为保险事故发生。二是明确理赔所依据的市场价格来源。价格主管部门监测发布参保蔬菜品种保险期间平均生产价格，生猪出厂价格、玉米批发价格数据由省价格主管部门在省政府和省物价局门户网站发布。三是明确理赔办法。当投保农产品市场价格低于目标价格时，由保险经办机构对价格降幅部分赔偿农民。

(二) 以兜底线、保成本为目标，合理确定保障水平。按照生产量大、居民生活需求多、价格波动明显等条件，选择试点蔬菜品种，同时明确蔬菜、生猪最高赔偿金额为生产物化成本，既托住农

民简单再生产能力的底线，又保障群众基本生活需求。根据上述原则，我们明确大白菜保险金额每亩1100元、保险费率10%；大蒜保险金额2500元、保险费率10%；马铃薯保险金额800元、保险费率8%；大葱保险金额5500元，保险费率8%。生猪保险金额1276元/头，按月、季、年投保理赔的保险费率分别为5.5%、3%、1.2%，由养殖户根据生产和市场情况自主选择，并鼓励连续投保。

(三) 以政府调控与商业保险有机结合为着力点，积极实施政府保费补贴引导。试点期间，为达到稳定价格、保障收益、促进生产的预期目标，引导农民积极参保和保险机构积极承保，参照《农业保险条例》和农业保险的做法，规定试点保费由各级政府补贴80%，参保户自行承担20%，省级保费补贴由省价格调节基金承担。根据试点规模扩大、保险机制完善以及农民市场保险意识增强等情况，视情逐步调低政府保费补贴比例，引导目标价格保险健康发展。

(四) 以诚实守信为关键，建立完善试点各项制度。一是制定保险条款。组织成立专家小组，对保险机制进行科学论证，制定和审查保险条款，并广泛征求参保农户、保险经办机构和试点地区政府有关部门的意见，确保参保各方权利与义务的平衡。二是保证监测价格客观公正。建立完善参保蔬菜地头收购价格监测制度，合理布局价格监测网点，对监测价格实行试点县（市）汇总上

报、市审核、省审查的办法，并通过政府网站、当地媒体、村（镇）公示栏等渠道实时发布，确保客观透明。三是加强指导监督。我们会同有关部门加大对试点工作的督促指导力度，定期组织核查，确保各项工作落到实处。要求试点地区实行参保公示制度，保障参保户的参与权、知情权和监督权，坚决杜绝以“替保”、“虚保”等手段骗取保费补贴等不法行为。指导保险经办机构加强内部管理，主动接受监督，认真履行承保责任，切实规范经营。四是严格保险承保和理赔。严格规范保险经办机构承保、理赔流程，要求保险凭证、理赔款项落实到参保农户，不得拖赔、惜赔、拒赔。当因赔偿金额发生争议时，规定保险双方均可申请政府价格认证机构对赔偿数额进行认定，以确保理赔公平公正。

三、下一步工作打算

下一步，我们将根据今年中央一号文件关于“探索开展重要农产品目标价格保险”的要求，按照省委、省政府部署，深入研究、创新制度、完善措施，进一步抓好农产品目标价格保险试点。

（一）稳步推进蔬菜目标价格试点。在稳定现有试点品种和试点范围的基础上，2016年试点品种拟增加蒜薹等品种。适度扩大试点规模，2016年大蒜试点承保面积拟50万亩，马铃薯40万亩（春、秋两季），大白菜15万亩，大葱3万亩。同时，根据市场价格和成本变动情况，合理调整目标价格，政府保费补

贴比例仍按现行规定执行，待今后相关条件具备后，适时调降政府保费补贴比例。

（二）探索开展生猪目标价格保险试点。认真贯彻经省政府同意印发的《关于开展生猪目标价格保险保费补贴试点的通知》，整合生猪生产相关补贴资金，将省、市（县）、养殖户保费分担比例调整为5:3:2，抓紧制定生猪目标价格保险条款，择优确定保险经办机构，组织抓好承保、理赔等项工作，初步计划试点规模为300万头。目前，枣庄、烟台、滨州、威海等地已积极申请试点。

（三）加强诚实守信、风险防控制度建设。进一步健全完善价格监测体系，优化样本选择和布局，扩大发布渠道，提高政府发布市场价格的权威性、准确性和及时性。完善承保、理赔制度，加强农产品目标价格保险试点的监督指导，开展相关检查，严防“不道德”行为发生。

朋友们，虽然我省重要农产品目标价格保险试点取得了初步成效，但相关制度需进一步完善、试点范围还需继续扩大、农民还需更广泛参与进来，这离不开各级政府和各有关部门的重视支持，也离不开新闻媒体的大力宣传和推动。真诚希望大家能够继续报道好、宣传好这项惠农政策，让社会各方面特别是广大农民朋友多多了解、熟悉和参与，共同把这项好事办好实事办实，保障试点工作积极稳妥推进。

【协会动态】

山东省价格协会部署2016年重点调研课题

2016年是国家“十三五规划”的开局之年，经济发展进入新常态，为促进价格调研工作的开展，提升价格工作服务经济社会发展的全面能力，价格协会根据年初工作安排，拟定了“2016年度价格调研重点课题参考题目”如下：

- 1、2016年市场价格运行情况分析与对策
- 2、农产品目标价格风险问题研究
- 3、运用价格杠杆推动供给侧结构性政策问题研究
- 4、促进生态文明建设的价格改革政

- 策研究
- 5、运用价格杠杆撬动社会投资问题研究
- 6、电价市场改革问题研究
- 7、医疗服务价格改革的理论与实践研究
- 8、山东价格指数体系建设情况的调查研究
- 9、新常态下价格职能转型升级问题研究
- 10、市场价格监管与反垄断问题研究

【热点关注】

政府工作报告的十大新词

1、大众旅游时代

当前，我国旅游消费经常化，日益成为老百姓一种常态化生活方式。2015年，中国国内旅游突破40亿人次，旅游收入过4万亿元人民币。我国已进入“大众旅游时代”。旅游市场规模的扩大拉动了经济增长，也带动了就业。不过，类似“青岛大虾”和“哈尔滨天价鱼”事件，也暴露出了我国部分地区旅游环境建设中存在的问题，迎接大众旅游时代，需要做的工作还很多。

2、“人地钱”挂钩

众“人地钱”挂钩是指财政转移支

付与农业转移人口市民化挂钩、城镇建设用地新增指标与农业转移人口落户数挂钩、基建投资安排与农业转移人口市民化挂钩，是调动地方政府吸纳农业转移人口落户积极性的政策机制。政府工作报告强调，推进城镇化，核心是人的城镇化，关键是提高城镇化质量，提高内在承载力，不能人为“造城”。“摊大饼式”的城市扩张使城镇占用土地的速度远远快于吸纳人口的速度。一些城市建设“新城”，由于缺乏产业支撑而变成“鬼城、空城”。

3、容错纠错机制

近年来，一些领导干部的“不作为”现象不仅引起人民群众的不满，而且在不同程度上贻误了改革攻坚和事业发展的大局。容错纠错机制就是要消除不敢越雷池一步的畏惧心理，营造一个宽松、宽容、和谐的干事创业环境，为改革创新鼓劲。在经济新常态下，在推进国家治理体系和治理能力现代化的进程中，面对新情况新问题，各级政府和官员没有先例可循只能摸索前进，过程中肯定会出现这样那样的问题。对这些问题我们要区别对待，宽容失败、允许试错、有错必改，特别是要为勇于改革创新者撑腰，倡导“为敢于担当者担当”精神。

4、众创、众包、众扶、众筹平台

旅“众创”指通过创业创新服务平台聚集全社会各类创新资源；“众筹”指通过互联网平台向社会募集资金；“众包”则是指借助互联网等手段，将传统由特定企业和机构完成的任务，向自愿参与的所有企业和个人进行分工；“众扶”指通过政府和公益机构支持、企业帮扶援助、个人互助互扶等多种途径，共助小微企业和创业者成长。

2015年9月国务院印发了《关于加快构建大众创业万众创新支撑平台的指导意见》中，专门对“四众”平台建设提出了一系列具体措施。“四众”旨在汇众智搞创新、汇众力增就业、汇众能助创业、汇众资促发展。

一年前，李克强总理在《政府工作报告》提出“大众创业、万众创新”，激发了人们的创业、创新热情；此次将“四众”写入《政府工作报告》，显示了政府对创业创新支撑平台建设的高度重视。

相信通过进一步推动“劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发”，社会财富的源泉将充分涌流。

5、互联网+政府服务

继去年提出“互联网+”概念后，总理在今年的《政府工作报告》中提出了“互联网+政务服务”。今年2月2日，总理来宁夏考察时现场调看精准扶贫和农民工春节前工资支付等数据后表示赞许，他说：要充分运用“互联网+”，让政府服务变得更“聪明”。“互联网+政务服务”不仅可以让政府服务更“聪明”，还可以更“高效”。办事大厅水泄不通、窗口前条条排队长龙、行政人员服务疲于应付……推进“互联网+政务服务”后，通过数据共享和线上传输，能够将一部分的公共服务需求在线上解决。急速膨胀的公共服务需求与相对紧张的线下服务能力之间的矛盾，能够在运用“互联网+”改造政府办事流程后得以缓解，全程的线上公开也有助于阳光政府的建设。

6、分享经济

出门在网络平台上约辆车，有了闲置房可以网上短租……这些都是分享经济的现实例子，有报告显示，中国参与分享经济活动总人数目前已经超过5亿人。这种建立在资源共享基础上的崭新模式，运用技术力量实现了资源的优化配置，减少了能源消耗，正在迅速渗透到许多领域和细分市场。分享经济可以让社会资源配置更加优化、社会协同合作更有效率，从而降低大众创业门槛，让更多的人参与到创业创新活动中来，为“大众创业，万众创新”注入新活力。从去年中

央文件中首次出现的“发展分享经济”，到今年《报告》里的“促进分享经济发展”、“支持分享经济发展”，反映出的不仅是中央对“分享经济”的看重，还表明了坚定的立场和鲜明的态度。

7、工匠精神

古语云：“玉不琢，不成器”。“工匠精神”不仅体现了对产品精心打造、精工制作的理念和追求，更是要不断吸收最前沿的技术，创造出新成果。在互联网时代下，制造业的社会地位受到了一定程度的削弱，有些人认为再提“工匠精神”已经落伍了。但正如《中国制造2025》所指出的，制造业是国民经济的主体，是科技创新的主战场，是立国之本、兴国之器、强国之基。目前我国制造业还存在着大而不强、产品档次整体不高、自主创新能力弱等问题。要实现《中国制造2025》确定的目标和任务，从“制造大国”变为“制造强国”、从“中国制造”转向“中国智造”，尤其需要培育和弘扬“工匠精神”。

8、光网城市

当今时代，互联网已渗透到人们工作和生活的方方面面，“宽带中国”已经变成现实。“光网城市”的提出，又让人们对于光纤网络的大面积入户和网速的大幅度提升充满了期待。去年的《政府工作报告》就已提出：“全面推进‘三网’融合，加快建设光纤网络，大幅提升宽带网络速率”。经常触网的人一定记得，李克强总理曾多次对我国的“网速”表示不满，坦言：“有些发展中国家的网速都比北京快”，“中国的信息基础设施之落后，我们自己都很难想象”。信息基础设施

建设是重要的公共服务。信息高速公路的快捷程度直接关系到经济发展和民生福祉，相信“光网城市”的建设能够继“宽带中国”之后，进一步提升人民生活品质、助推中国社会进步。

9、海外仓

随着2015年5月份商务部《“互联网+流通”行动计划》的推出，不少电商平台和出口企业正通过建设“海外仓”布局境外物流体系。海外仓的建设可以让出口企业将货物批量发送至国外仓库，实现该国本地销售，本地配送。这种新的跨国物流形式有利于解决发展跨境电子商务的种种痛点，鼓励电商企业走出去。客户下单后，出口企业通过海外仓直接本地发货，大大缩短配送时间，也降低了清关障碍；货物批量运输，降低了运输成本；客户收到货物后能轻松实现退换货，也改善了购物体验。在各大跨境电商和出口企业建设海外仓的同时，相关部门应完善跨境电商相关的法律、税收服务建设。

10、相继调控

“相机调控”是首次出现在《政府工作报告》中。“相机调控”强调政府要根据市场情况和各项调节措施的特点，灵活机动地决定和选择当前究竟应采取哪一种或哪几种政策措施。所以说相机调控很重要的就是要“预调、微调”。对于不同的地区和不同的产业，政府出台的政策应该是有差别的。例如房地产市场就出现了分化现象，政府根据一二三四线城市房地产市场的不同特点，制定了有针对性的契税房贷政策。

来源：（新华网）

【市场观察】

跨境电商终结免税好日子

财政部、海关总署、国家税务总局联合发布通知，从4月8日起实施跨境电子商务零售进口税收政策，并同步调整行邮税政策。食品、保健、母婴、日用品等过去免税的商品，以后就要被收取购物总价11.9%的跨境税。

对谁冲击最大？

“最利空的是百元以内的韩国化妆品”

新政对食品、保健、母婴、日用品类商品的影响最大，从过去的基本免征到现在要购物总价11.9%的跨境税。

跨境电商鲜LIFE的CEO肖欣算了一笔账，以花王纸尿裤为例，税改前一包单价约为120元，消费者买4包的价格是480元，行邮税率10%，那么应交税48元，但因为没有到50元行邮税的起征点，纳税为零。税改后，无论总价值是否达到500元，都需要交11.9%的税，四包需纳税57.12元，现在总计需要支付537.12元。

不过，蜜芽宝贝CEO刘楠认为，跨境电商的价值核心在于效率和贸易全球化，而非免税价差。刘楠也不认为新政将利空母婴商品，因为纸尿裤去年刚刚下调了关税，最不利的是百元以内的韩国化妆品，从免税到32.9%的税，以及2000元以上品类，如轻奢，例如那些保税区自

营备货的巴宝莉风衣和包包。

此外，规定中也有一部分品类税费会下降，比如电器类、个人洗护类等，分别降低了8.1%到38.1%。但对于含有消费税的彩妆品类等来说，税率基本无调整。

对跨境电商是利空？

“对行业的中长期发展绝对利好”

肖欣认为，如果跨境电商想要维持原有毛利率不变，一般商品的价格将上调至少15%，部分商品甚至接近50%。

洋码头CEO曾碧波表示，“过去，跨境电商行业曾被说成是基于偷税漏税的灰色产业，而跨境电商税制新政的实施将引导行业由乱而治，进入规范化、机制化、规模化的高速发展轨道，这是行业步入成熟期的标志，产业资本可以放心、大胆大规模进入，对行业的中长期发展绝对利好。”

从行业竞争的层面，完全依赖于保税备货模式的电商会面临一定的挑战和考验期，商品补贴、促销模式及选品机制可能需要进行3到6个月的升级和迭代，进行供应链体系的重新梳理。无法及时作出调整的电商可能会面临巨大的成长压力，过于依赖资本的也可能被淘汰。

海淘费用水涨船高?

“企业涨不涨价还在计算中”

在激烈的行业竞争下，企业会直接提价还是牺牲一部分利润？对此，企业说法不同。

刘楠称，新政留给电商们的时间太短。对于电商来说，电商系统、前端用户的交互以及商品定价都需要一些时间处理。很多细节都需要细化，比如退货后税费的退还方法等。

京东表示京东全球购采取“自营+POP(平台)”模式，业务灵活度较大，新政后京东全球购将优化各品类的业务

架构，扩充优势品类业务，对于税改后优势不明显的品类，如高单值服饰、钟表和奢侈品等，则会做出适当调整。

天猫国际则表示可以消化涨价成本。“天猫平台的海外商家暂时没有调价的计划，10%左右的税率调升对于天猫上拥有品牌议价能力的商家而言是可以自己消化的，而且他们为了更好地拓展中国市场，一直对这一块有补贴。但是对于那些自营采购的平台来说，由于品类有限，依靠打爆款，承受的压力会大一些。”来源(新华网)

【分析预测】

2月份全省居民消费价格同比上涨2.0%

2月份，全省居民消费价格总水平环比上涨1.4%，同比上涨2.0%，环比、同比涨幅分别比上月扩大0.5和0.3个百分点，同比涨幅创2014年9月份以来新高，比全国平均水平低0.3个百分点。其中，全省城市、农村居民消费价格总水平同比分别上涨2.1%和1.9%。

一、食品烟酒价格上涨

2月份，食品烟酒类价格环比上涨4.2%，同比上涨5.0%。其中，食品、茶及饮料、在外餐饮价格环比分别上涨6.2%、0.1%和0.4%，同比分别上涨6.3%、1.0%和2.0%；烟酒价格环比下降0.1%，同比上涨

3.8%。七类食品价格，与上月相比5升2降，与上年同期相比3升4降。

粮食、禽肉类价格环比上涨，同比下降。粮食、禽肉类价格环比分别上涨0.3%和2.9%，同比分别下降1.1%和0.5%。据监测，2月份，全省集市平均每500克(下同)小麦价格1.18元，比上月价格上涨0.9%，比上年同期价格下降6.3%；玉米价格0.91元，比上月和上年同期价格分别下降2.2%和16.5%；白条鸡价格7.86元，比上月和上年同期价格分别上涨4.0%和3.0%。

食用油、蛋类价格下降。食用油、蛋

类价格环比分别下降0.3%和1.9%，同比分别下降1.0%和4.2%，其中蛋类价格同比降幅扩大2.6个百分点。据监测，2月份，鲁花花生油每桶(5L)134.13元，比上月和上年同期价格分别上涨0.1%和0.7%；当地自定义主销大豆油每桶(5L)44.68元，与上月价格基本持平，比上年同期价格下降4.6%；鸡蛋价格为4.32元，分别比上月和上年同期价格下降2.5%和7.6%。

菜、畜肉类和水产品价格上涨。菜、畜肉类、水产品价格环比分别上涨22.7%、4.7%和4.8%，同比分别上涨21.5%、19.4%和2.2%。菜和畜肉类价格环比涨幅分别比上月扩大8.8和1.9个百分点。据监测，2月份，全省重点监测的14种蔬菜集贸市场综合均价3.56元，分别比上月和上年同期上涨28.5%和13.1%，其中大白菜、青辣椒、芸豆的价格比上月价格的涨幅超过五成；全省集市平均每500克五花肉、牛肉(新鲜去骨)价格分别为13.87元和30.12元，比上月价格分别上涨5.8%和1.8%，比上年同期价格分别上涨36.9%和2.0%；羊肉(新鲜去骨)价格为30.74元，比上月价格上涨1.4%，比上年同期价格下降9.8%；冷冻带鱼(每条250克左右)价格为11.50元，比上月和上年同期价格分别上涨3.1%和4.8%。2月份全省平均每500克生猪价格为9.01元，比上月和上年同期价格分别上涨4.8%和51.2%。

二、非食品烟酒类价格略涨

全省非食品烟酒类价格环比上涨0.2%，同比上涨0.7%。服务项目、工业

品、消费品价格环比分别上涨0.3%、0.1%和2.1%，同比分别上涨0.9%、0.5%和2.7%，其中消费品价格环比、同比涨幅分别比上月扩大0.7和0.6个百分点。七大类非食品烟酒价格环比6升1平，同比6升1降，衣着类价格与上月持平，居住、生活用品及服务、交通和通信、教育文化和娱乐、医疗保健、其他用品和服务价格与上月相比分别上涨0.1%、0.1%、0.3%、0.3%、0.2%和1.5%；与上年同期价格相比，交通和通信价格下降0.4%，衣着、居住、生活用品及服务、教育文化和娱乐、医疗保健、其他用品和服务价格分别上涨2.3%、0.2%、0.7%、1.2%、2.1和0.2%。

三、农资价格下降

农业生产资料价格环比下降0.3%，同比下降1.9%。从各分类看，与上月相比，涨幅最大的仔畜幼禽及产品畜价格上涨4.7%，半机械化农具、农业生产服务、农药及农药机械、农用薄膜价格与上月持平，机械化农具、农用种子、化学肥料、农用机油、饲料价格分别下降0.2%、0.5%、0.7%、0.7%和1.5%；与上年同期相比，涨幅最大的仔畜幼禽及产品畜价格上涨16.1%，农业生产服务和农用种子价格分别上涨2.0%和1.1%，降幅最大的饲料价格下降9.9%，农药及农药机械、半机械化农具、农用薄膜、机械化农具、农用机油价格分别下降0.2%、0.2%、0.7%、1.6%和1.7%。据监测，2月份，仔猪(15公斤左右)每500克14.97元，比上月和上年同期价格分别上涨8.9%和70.5%；全省平均每千克育肥猪配合饲料

(厂家直销)、豆粕价格分别为3.36元和2.91元,与上月价格相比分别下降0.3%和0.7%,与上年同期价格相比分别下降7.7%和15.2%;国产尿素(含氮46%)价格1.63元,比上月和上年同期价格分别下降2.4%和5.8%;0号柴油价格为5.66元,比上月和上年同期价格分别下降0.2%和3.9%。

四、工业生产者价格继续下降

工业生产者出厂价格和购进价格环比均下降0.6%,同比分别下降4.9%和5.3%。

工业生产者出厂价格分类中,高技术行业价格环比下降0.1%,同比上涨0.1%;能源行业价格环比下降4.7%,同比下降16.8%。列入统计的40个行业出厂价格环比13升6平21降,同比8升4平21降,有色金属矿采选业价格环比、同比涨幅均最大,分别为5.2%和2.3%;石油和天然气开采业价格环比、同比降幅均最大,分别为20.1%和32.6%;医药制造业环比上涨0.4%,同比上涨1.9%。列入统计的9大类

原材料购进价格环比2升7降,同比均下降。其中,与上月相比,农副产品类、有色金属材料及电线类价格均上涨0.1%,降幅最大的燃料及动力类价格下降2.4%;与上年同期相比,降幅最小的木材及纸浆类价格下降1.0%,降幅最大的黑色金属材料类价格下降14.0%。

据监测,2月份,平均每吨螺纹钢(22,Q235)的价格为1902.5元,比上月价格上涨2.1%,比上年同期价格下降25.6%;铁矿石、废钢价格均与上月持平,分别比上年同期下降40.5%和41.2%;铜、铝价格分别为37456.16元和11516.07元,比上月价格分别下降0.8%和0.1%,比上年同期价格分别下降17.0%和15.2%;动力煤(混煤5500-6000大卡)价格为403.33元,价格分别比上月和比上年同期下降0.4%和26.0%,电煤(混煤5500-6000大卡)价格370.0元,价格比上月上涨1.8%,比上年同期下降28.8%。

【价格信息】

猪肉价格直逼历史新高点

3月本是传统的猪肉消费淡季,但近期猪肉价格上涨势头明显,直逼历史新高点。国家发改委近日公布的数据显示,截至3月9日,全国猪粮比价为9.131,已进入黄色预警区域。

经历了“史上最长亏损猪周期”后,去年以来,我国生猪价格进入新一轮上

升通道。近期各地猪价逆势上涨,并直逼2011年创下的每公斤19.6元的历史高点。

业内人士介绍,去年7月,猪之后,猪价虽然小幅回落,但始终保持在每公斤16元以上,养殖盈利一价突破每公斤16元时,生猪养殖行业迎来盈利每头300元以上的时期;9月直稳定在每头300元至500

元，并持续至年底。

一般情况下，每年春节过后都是传统的猪肉消费淡季，但今年情况却反常，年后生猪价格在高位企稳的基础上，再次进入上升通道，并直逼历史新高点。

生猪价格缘何淡季不淡，并且直逼历史新高点？业内人士分析认为，这主要是由于前两三年生猪养殖行业持续低迷，加上各地不断提高环保门槛，划定“禁养区”和“限养区”，许多养殖户尤其是散养户在市场

据统计，去年全国约有500万养殖户退出市场。农业部最新公布和环保的双重压力下退出市场，致使今年能繁母猪和生猪存栏量下降，“去产能”成效初现。的

数据显示，今年2月，全国能繁母猪存栏量为3760万头，环比下降0.6%，同比下降8.5%，生猪存栏量为36671万头，环比下降1.8%，同比下降5.9%。

国家发改委表示，从生猪生产周期看，近期生猪价格居于高位，带有恢复性和补偿性，是过去三年生猪价格偏低引发产能适应性调整的结果，有利于提高养殖户经济效益，调动养殖户积极性，促进生猪生产发展，保障市场猪肉供应。

业内人士分析指出，能繁母猪及生猪存量持续下降，意味着生猪供给偏紧局面在短期内仍难以改变，其高价位和高利润很可能将一直延续到今年年底

【健康提示】

枸杞子的功效适宜春季养生保健

枸杞子是茄科植物宁夏枸杞的干燥成熟果实，分布于华北、西北等地，其他地区也有栽培。枸杞子味甘、性平，具有补肝益肾之功效，还有降低血糖、抗脂肪肝作用，并能抗动脉粥样硬化。枸杞子在夏、秋果实成熟时采摘，除去果柄，置阴凉处晾至果皮起皱纹后，再暴晒至外皮干硬、果肉柔软即得。遇阴雨可用微火烘干。具有多种保健功效，是卫生部批准的药食两用食物。

枸杞子的功效有哪些：

1、延缓衰老。枸杞子自古就是滋补养人的上品，有延衰抗老的功效，所以又名“却老子”。枸杞中的维生素C含量比橙

子高， β -胡萝卜素含量比胡萝卜高，铁含量比牛排还高。

2、壮阳。枸杞所起到的壮阳功能令人喜出望外。

3、美白养颜。对于女性而言，常吃枸杞还可以起到美白养颜的功效。

4、养肝明目。枸杞性甘、平，归肝肾经，具有滋补肝肾，养肝明目的功效，常与熟地、菊花、山药、山萸肉等药同用。

5、补虚生精。枸杞全身都是宝，枸杞子能补虚生精，用来入药或泡茶、泡酒、炖汤，如能经常饮用，便可强身健体。

6、抑癌防癌。枸杞对体外癌细胞有明显的抑制作用，可用于防止癌细胞的扩

散和增强人体的免疫功能。

枸杞子补肾要怎么吃：

1、生吃。平时我们能接触到的多为枸杞干果，类似于葡萄干，其实枸杞子生吃味道是很不错的，甜中带着清香，但不能吃太多，否则容易上火。早晚各取20-30粒嚼食，长期食用，养颜明目，延年益寿。

2、枸杞泡水。如果觉得直接嚼服不妥，也可泡水后食用，将洗净的枸杞放入杯中，沸水浸泡2-5分钟后即可喝水吃果。坚持每日枸杞子30克泡开水另外加大枣3个，又方便且效果极佳。

3、泡酒。用枸杞泡酒喝有增强细胞免疫力的作用，能促进造血功能，还能抗衰老、保肝及降血糖，并对于视力减退，头晕眼花均能起到一定疗效。枸杞可浸泡于黄酒或白酒内，七天后即可服用。

4、枸杞子泡茶。取枸杞30-40粒，泡于茶中，碧茶红果，色香俱佳，清香醇和，生津止渴，坚持饮用，益肝补肾。

专家说法：枸杞中含有极为丰富的营养成分，并含有活性成分枸杞多糖。这种

成分能调节人体的免疫功能，抗衰老、防肿瘤，也能有效降低血脂和血糖。脑力劳动者经常食用枸杞，能改善精力，提高对多种疾病的抵抗力，预防多种慢性疾病。

枸杞不妨每天吃：由于枸杞安全性高，可以每天少量食用而无妨碍。如放在粥、汤和茶中均可发挥效果。

枸杞具有减肥效果：最近一项研究证明，枸杞可以调节人体能量代谢，对某些病态肥胖者具有一定的减肥作用。每天用餐前喝枸杞茶，有利于减少身体脂肪含量，对女性十分有益。

据现代的药理研究证明：枸杞菜里富含甜菜碱等药用成分，参与脂肪代谢，可以有效的抑制脂肪在肝细胞内沉积、使肝中磷脂、总胆甾醇的含量减低，并能促进肝细胞新生，促进脂质代谢或是抗脂肪肝的作用。

枸杞菜里富含的甜菜碱、芦丁、多酚、B-谷甾醇、黄酮苷、牛磺酸等药用成分，能够有效的降低血压，降低血脂，软化血管，抑制脂肪在肝细胞。

编 辑：山东省价格协会秘书处

电话：86974978

通讯地址：济南市东关大街长盛北区38号

传真：86974979

E-mail : sdjgxh@sina.com

邮编：250013